127

Az I———9 szdm. feladatazra érkeztek még a kovetkezd ~.meg-
-oldasok: A

Bolllik F. 110 Fnzzll 103, 104, 110, Petrényi-L. 105., 1105 %
Tarnay Katalin 101., 110, reszbcn jo 109., T6th Tlona 103, 10'7., 114:,
,Vlada/ 110. két megoldas VL
) A szamok hatvanyosszegérol sz016 feladatok megoldasat a
kovetkezd szdmban kozoljiik,

Gyertek, bizonyitsuk be Csebysev tételét! ' (Il rész.)
Az 5. feladat megolddsival a Legendre-féle

nl:Z[?J“L[T]’L[?}J’"‘.:s[3?}+[3J+['27J+"'.5[?]+[T2“5}+"" .
azonossagban (ahof ‘a primszdmok persze n-ig mennek) olyan
~ kulcshoz jutottunk, amely alkalmas egyes, a primszamokra vonat-
koz6 kérdések megoldaséra. De vajjon hogyan forgassuk ezt a kulcsot,

hogy a Csebysev-tétel nyitjat megtalaljuk ? Mit kezdjiink az n!-sal,
hogy épp az n és 2n kozotti primszamokrdl tuddsitson bennunket?
CsEBYSEV eredeti bizonyitdsa egy nagyon bonyolult, az n! segit-
ségével képezett kifejezés vizsgalatdn alapul. ERDOs (és mar elGtte
RAMANUJAN is) a Csebysev-féle kifejezés,helyeft a sokkal egyszerfibb
2n)! 1.2...n.(n'—|—'1)(n+2). n-_(n+1)@n+42)...2n
(n!): A B B T S 25w 5
kifejezést hasznilja. Ezt a klfe]ezést (2 n) nel (mondd: 2n alatt n,

m!
n!.(m—n)!
kifejezést jeloljiik. Ez arr6l nevezetes, hogy egy m-tagi osztilyb6l

vagy 2nazn felett)'szokas jelolni: altaldban ('g)-nel az

ennyiféleképpen lehet kije‘lblni egy n-tagu kiildottséget ; igy (’Z)
- csak latszélag tort, val6jaban mindig egész szam az értéke. De
ERDOs sem azért gondolt arra, hogy (2,1/1) segitségével fogjon hozza
a Csebysev-tétel bizonyitdsahoz, mert ha egy 2n-tagii osztdlynak
pontosan a felét vissztik kirdndulni, akkor eppen (zn”)-féleképpgq:

lehet kijeldlni, hogy kik jussanak a kirdndulok kozé. Hanem azért,

api) 2
et (2n) (n )](n2+ ).
n és 2n kozott vannak primszamok. Hiszen ezekkel a primszdmok-
kal minddel oszthatd, mert a szamldldja oszthaté veliik, de a
nevezGje nem; az n-ig terjedd primszdmok azonban a nevez6jében

meg kell, - hogy érezze,. hogy
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is el6forddlnak, igy ezek koziil ok kiesik egyszerfisités kozben. -
Vérhatd hat, hogy ha feltételezziik, hogy n €s 2n kozott nincs

primszém, akkor (2") prlmtényezos felbontasabol sokkal kisebb

értéket kapunk (2"_) szamara, mint amekkora val6jaban. Ismer-

kedjtink meg hat kozelebbrdl a (Zn"]-nel!

6. Mutassuk meg, hogy ha a pozitiv szam, akkor [2a]—[a]
értéke vagy O, vagy 1.

7. Mutassuk meg, hogy (2 "] mindig egész szam. _

8. Mutassuk meg, hogy (2") torzstényez8s felbontdsaban

egyik primszdm hatvdnya sem lehet nagyobb 2n-nél. (A hatvanyr6l
van sz6, nem a hatvanykitevorél l)

9. Mutassuk meg, hogy ( ) primtényez0s felbontésaban a

V2 n-nél nagyobb primszamok legfeljebb elsé hatvdnyon szerepel-
nek (azaz vagy nem szerepelnek, vagy csak els6 hatvdnyon).

~10. Mutassuk meg, hogy (2 )nem oszthato a —§-n és n ko-

- z8tti primszdmokkal (n-et beleértve, ha primszém ; %—'n-et akkor

sem értve bele, ha n oszthaté 3-mal és gn pnmszém)
Kalmar Laszl6

Helyreigazitas.

El6z6 szamunk néhany feladatdba.hiba cstiszott. Aldbb kozol-
jlik a helyes szoveget:
140. Hatérozzuk meg az A,B,C, D szamjegyek értékét a

kdvetkez6 szorzasban:
ABCD.D= CBAD. Bukovszky

145. Egy derékszogli hdromszdg oldalai szamtani haladvényt
- alkotnak. Mutassuk meg, hogy a beirt kor sugara a haladvany
kiilsnbsége. : Berend Ivdin

150.-ben tappa helyett tzcpa €s 151.-ben CC} helyett CC?
olvasandd. Ezen feladatok megolddsa potldlag bekiildhetd.

/



